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В статті здійснена загальна характеристика сучас-
ної системи вищої освіти США. Особлива увага зверта-
ється на трансформаційні процеси, які відбуваються в 
американській вищій школі впрoдовж останніх десятиріч. 
Підкреслюється, що американська система вищої освіти 
була істотно поліпшена в ході минулого століття. Дуже 
важливі зміни відбулися в системі професійної підготовки 
фахівців в кінці XX-го і початку XXI-го століття. Ці зміни 
забезпечили високу якість підготовки професійних фахів-
ців в США і може бути використаний як приклад для всіх 
інших країн, включаючи Україну, яка має намір інтегрува-
тися в світову освітню систему.
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Проблема реформування вітчизняної системи вищої 
освіти є надзвичайно актуальною на сьогоднішній день і 
досліджується багатьма вітчизняними вченими (І.Зязюн, 
В.Кремень, Н.Ничкало, Г.Терещук та ін.). На нашу думку, 
вона не може бути успішно вирішена без врахування за-
рубіжного досвіду. Цікавим в цьому плані вважаємо досвід 
США.

Сучасна система американської вищої освіти, на від-
міну від України, відзначається високим рівнем децентралі-
зації. Федеральний уряд не має права визначати політику 
і навчальні програми для вищих навчальних закладів. Рі-
шення по цих питаннях приймаються на рівні влади штату 
чи округу. Всі штати мають специфічні системи освіти. Роль 
федерального уряду в сфері освіти зводиться до загаль-
ного керівництва без надмірного втручання. Федеральний 
уряд несе юридичну відповідальність із захисту права кож-
ного громадянина отримати рівний доступ до державних 
навчальних закладів і можливість безкоштовного навчан-
ня. Розробку загальнонаціональної політики в сфері вищої 
освіти здійснює Міністерство освіти США (U.S.Department 
of Education). Воно інтегрує плани розвитку вищої освіти 
і економічного зростання. Паралельно з управлінськими 
структурами в деяких штатах функціонують координаційні 
ради. Керівництво вузами здійснюється Департаментами 
освіти штатів. 

Вищі навчальні заклади США розрізняються за акре-
дитаційним статусом (акредитовані та неакредитовані), 
формою власності (державні й приватні), рівнем навчання 
(дворічні і чотирирічні) та ін. Акредитовані й неакредитовані 
навчальні заклади суттєво вирізняються за своєю роллю в 
системі освіти. Вони можуть бути як державними, так і при-
ватними, чотирирічними і дворічними. Частка державних 
вузів у загальній їх кількості є меншою, ніж недержавних.

Приватні вищі навчальні заклади поділяють на комер-
ційні й некомерційні. Останні функціонують як неприбут-
кові організації, їх діяльність спрямована на досягнення 
соціального ефекту, тобто культурних, освітніх, наукових, 
благодійних та інших суспільно-корисних цілей. Комерційні 
навчальні заклади створюються з метою отримання при-
бутку .

В системі вищої освіти США можна виділити три осно-
вні типи навчальних закладів: університети, коледжі та спе-
ціалізовані інститути. 

Університети є ядром вищої школи США і представля-
ють американську систему вищої освіти на міжнародному 

ринку освітніх послуг. Університети забезпечують високий 
рівень професійної підготовки, оскільки в них сконцентро-
ваний потужний кадровий потенціал та значний обсяг на-
укових досліджень. Особливе місце у вищій школі США за-
ймають дослідницькі університети, оскільки основні наукові 
дослідження проводяться саме на базі цих закладів. Су-
часні дослідницькі університети не обмежуються наукови-
ми дослідженнями, вони приділяють велику увагу впрова-
дженню їх результатів у всі сфери життєдіяльності людей. 
Сьогодні дослідницькі університети виконують три основні 
функції: здійснюють професійну підготовку фахівців, про-
водять наукові дослідження і впроваджують їх результати 
у практику. 

Найпоширенішим типом вищих навчальних закладів 
США є коледж. Американські коледжі пройшли довгий 
шлях розвитку, у результаті чого сформувалася освітня 
мережа, що включає найбільшу кількість цих ВНЗ. Сучасні 
коледжі забезпечують освіту різних рівнів – від середнього 
професійного до магістра та поділяються на три види: ма-
гістерські, старші (або чотирирічні) і молодші (або дворічні 
коледжі). 

Крім університетів і коледжів у системі вищої освіти 
США функціонують спеціалізовані інститути, які, як пра-
вило, є неакредитованими навчальними закладами і від-
носяться до професійної освіти. Спеціалізовані інститути 
здійснюють професійну підготовку фахівців конкретної га-
лузі, наприклад, бізнесу, юриспруденції, медицини та ін. До 
сучасних спеціалізованих інститутів належать такі школи: 
теологічні, медичні, інженерно-технологічні, бізнесу і ме-
неджменту, мистецтв, музики і дизайну, юридичні, педаго-
гічні, морські академії, військові інститути та ін. У спеціалі-
зованих інститутах, в основному, відбувається навчання на 
рівні початкової і середньої професійної освіти.

Період з другої половина ХХ – початку ХХІ століття 
вважається особливо значимим у розвитку освіти в США, 
оскільки саме в цей час освіта стає одним з пріоритетних 
напрямків державної політики, відбуваються суттєві транс-
формаційні процеси. Для вдосконалення системи освіти в 
цілому і, зокрема вищої освіти, прийнято низку законодав-
чих актів і державних програм, які стосувалися нових видів 
фінансової допомоги, підготовки абітурієнтів до вступу у 
ВНЗ, дистанційної освіти, питань навчання етнічних мен-
шин, гендерної рівності, академічної мобільності студентів. 
Особливо важливе значення мало посилення уваги дер-
жави до питання наближення вищої школи до ринку праці, 
зміцнення зв’язку вищої школи з промисловістю. Це стосу-
ється як професійної підготовки фахівців, так і діяльності 
дослідницьких університетів. Така тенденція, безперечно, 
є позитивною, водночас, має місце небезпека комерціалі-
зації університетів.

В кінці ХІХ ст. американські вузи почали запроваджу-
вати елективну систему формування навчальних програм. 
З цього часу вона неодноразово підлягала трансформації, 
проте й до сьогодні є елективно-детермінованою і назива-
ється системою керованої і контрольованої факультатив-
ності. Дана система дозволяє студентам самостійно оби-
рати дисципліни для вивчення із переліку розроблених ВНЗ 
навчальних курсів. Всі курси поділяються на обов’язкові та 
факультативні, причому навчальний заклад самостійно 
обирає кількість обов’язкових курсів для отримання певно-
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го ступеню, частина з яких повинна бути вивчена в повному 
обсязі. Співвідношення між обов’язковими і факультатив-
ними курсами може варіювати в залежності від традицій чи 
спрямування навчального закладу. 

Зміст освіти включає в себе фундаментальні знання і 
спеціалізацію. Фундаментальні знання є основною складо-
вою навчального плану першого ступеню університету чи 
академічного коледжу. Вони, як правило, забезпечуються 
до початку спеціалізації. Вивчення фундаментальних дис-
циплін базується на таких принципах: принцип «ядра», ви-
бірковий і елективний. Принцип ядра передбачає вивчення 
основних предметів, які надають широкі фундаментальні 
знання. За принципом вибірковості студент самостійно 
складає свою індивідуальну програму і вибирає фундамен-
тальні дисципліни. Принцип елективності вимагає вивчен-
ня певної кількості предметів із пропонованих вузом, які є 
основними. 

Елективні програми мають як переваги, так і недоліки. 
Перш за все, їх перевагою є гнучкість, оскільки вони склада-
ються з певної кількості порівняно коротких курсів, які легко 
модернізувати. Постійне оновлення навчальних програм 
дозволяє навчати студентів на рівні останніх досягнень нау-
ки і техніки, слідувати вимогам ринку праці, а також врахову-
вати світові тенденції розвитку вищої освіти. Достоїнством 
елективних програм є також міждисциплінарний підхід у 
засвоєнні знань і проведенні досліджень. Основними недо-
ліками цієї системи є слабка теоретична підготовка, фраг-
ментарність отриманих студентами знань, надмірне сліду-
вання вимогам місцевого ринку праці. Навчальні предмети 
у ВНЗ США постійно модернізуються і вдосконалюються, а 
це не дозволяє зберегти в достатньо коротких курсах пев-
ний теоретичний обсяг. У результаті фундаментальні зна-
ння втрачають свою значимість і актуальність. Водночас, 
швидке оновлення знань, інтеграція навчальних дисциплін 
та виникнення нових, створених на стику суміжних наукових 
галузей принципово змінили вимоги до сучасних фахівців. 
Головне завдання вищої освіти раніше полягало у підготовці 
фахівців, які вільно володіють основами дисципліни. Здат-
ність генерувати нові ідеї, використовуючи різні знання, стає 
важливішим, ніж набір певних знань. В результаті в навчаль-
них програмах зменшився обсяг теоретичних знань, збіль-
шилася кількість інформації про останні досягнення науки і 
техніки, їх практичне застосування. 

Елективна система навчальних програм визначає осо-
бливості організації навчального процесу, основою якого є 
кредитна система. Її суть полягає в оцінці часу, витрачено-
го студентом на вивчення курсу і базується на модульній 
концепції навчальної дисципліни, що передбачає розподіл 

змісту навчання на структурні елементи (модулі). Курсом 
вважається не тільки набір лекцій і семінарів, а також і ла-
бораторні заняття, самостійні дослідження, стажування, 
виконання домашніх завдань, реалізація індивідуальних і 
групових проектів та ін. Таким чином, основний акцент у 
понятті «курс» робиться на різноманітних видах «академіч-
ного досвіду».

Трансформаційні процеси в системі вищої освіти зу-
мовили інтенсивний розвиток інноваційних форм і методів 
навчання, зокрема лекції-дискусії, узагальнюючі лекції, ви-
переджувальна самостійна робота, «аудиторні досліджен-
ня», відеометоди. Збільшується частка практичних занять, 
лабораторних робіт, застосовуються пізнавальні ігри, моде-
лювання ситуацій, спрямовані на особистісно-орієнтоване 
навчання. Студент все більше сприймається не як слухач, 
а як активний учасник процесу пізнання. 

 В кінці ХХ століття актуалізується проблема доступнос-
ті освіти. В США виникають нетрадиційні ВНЗ формальної 
освіти, що дозволяють навчатися без відриву або з частко-
вим відривом від виробництва. Більшість «нетрадиційних» 
студентів зараховуються до коледжів з правом самостійно-
го складання розкладу, включаючи не тільки навчання за 
системою «неповного навчального дня», але й заняття у 
вихідні дні та під час канікул. Найбільш поширеними струк-
турами нетрадиційного типу є «університет без стін», «ко-
опероване навчання», дистанційне навчання, екстернат та 
ін. Частина з них дає рівень вузівської, а інша – післяди-
пломної освіти чи підвищення кваліфікації. 

Упродовж останніх десятиліть відбуваються певні зміни 
у фінансуванні вищої школи США, яке є одним з найбіль-
ших у світі і має два джерела – приватний капітал і держав-
ний бюджет. Спочатку вища освіта отримувала фінансові 
засоби в основному від приватного капіталу, а державне 
фінансування було незначним. Тільки в другій половині 
минулого століття обсяги державного фінансування стали 
перевищувати приватні. Незважаючи на те, що останнім 
часом державне фінансування вищої освіти трохи скоро-
тилося, сьогодні спостерігається стабільна тенденція ба-
лансування між державними і ринковими пріоритетами. 
Фінансування вищої освіти США здійснюється за трьома 
основними напрямками: наукові дослідження. інституційна 
допомога і допомога студентам [1].

Трансформаційні процеси, які мали місце в системі ви-
щої освіти США в останні десятиліття, забезпечили певні 
якісні зрушення у вищій освіті і можуть бути прикладом для 
інших країн. Проте підвищення якості освіти залишається 
пріоритетним завданням американської вищої школи і сьо-
годні.
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В статье осуществлена общая характеристика системы высшего образования США. Особое внимание уделено 
трансформационным процессам, происходящим в системе высшего образования в последние десятилетия.  Подчер-
кивается, что американская система высшего образования была существенно улучшена в ходе прошлого века. Очень 
важные изменения произошли в системе профессиональной подготовки специалистов в конце XX-го и начала XXI-го 
века. Эти изменения обеспечили высокое качество подготовки профессиональных специалистов в США и может 
быть использован в качестве примера для всех других стран, включая Украину, которая имеет намерение интегриро-
ваться в мировую образовательную систему.
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In this article the main aspects of the modern system of American higher education are considered. Special attention is paid 
to the analysis of the structure of American higher education system (universities, colleges, special institutions). Educational 
programs and curricula are discussed as well as the questions of decentralisation, financial support of American higher school 
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and the possibilities to be well educated for all categories of population. It is underlined that the American system of higher 
education has been essentially improved in the course of last century. Very important changes took place in the system of 
professional training of specialists at the end of XX-th and the beginning of XXI-st century. These changes provided the high 
quality of professional specialists’ training in the USA and may be used as an example for all other countries including Ukraine 
which has intention to integrate with the world educational system.

Key words: higher education, transformation, the USA. 
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Актуальність матеріалу, обумовлена використанням 

ефективних методів унаочнення геометричного матері-
алу з метою навчання побудови стереометричних фігур. 
Проаналізовано наявні програмно-педагогічні засоби на 
предмет ефективності їх використання під час вивчення 
стереометрії, з урахуванням методичних вимог наочнос-
ті, доступності, поетапності формування конструктив-
но-геометричних знань, умінь і навичок учнів. Запропоно-
вано демонстраційні комп’ютерні моделі (ДКМ) з метою 
поетапної демонстрації дій під час виконання побудов, як 
супровід уроків стереометрії. 

Ключові слова: стереометрія, комп’ютерні програмні 
засоби, демонстраційна комп’ютерна модель.

Сучасна освіта розглядається в усьому світі як важли-
вий чинник становлення та загального інтелектуального 
розвитку людини. Зміни в науці, техніці й виробництві вису-
вають нові вимоги до математичної підготовки конкуренто-
спроможного випускника та актуальністю реалізації одного 
з важливих завдань навчання геометрії в школі – розвиток 
просторової уяви та формування просторових уявлень 
учнів, здатності й умінь здійснювати операції з просторо-
вими об’єктами. Це завдання сучасної школи актуалізує 
проблему формування умінь та навичок учнів побудови 
зображень стереометричних фігур яка є важливим факто-
ром, що сприяє загальнокультурному розвитку людини у 
різних сферах людської діяльності. Розв’язання вищезаз-
наченої проблеми змушує вести пошук не лише у напряму 
розробки принципово нового наукового супроводу навчаль-
ного процесу, але і переусвідомлення минулого досвіду та 
його адаптації у нових історичних умовах, спрямованих на 
використання інформаційно-комунікаційних технологій з 
метою якісного наповнення та модифікації інформаційного 
простору, яке відповідає сутності, обсягу, змісту, швидкості 
сприйняття інформації. 

Проблемі формування знань, умінь та навичок старшо-
класників зображати основні стереометричні фігури та їх 
комбінації, використовуючи проекційні методи зображень, 
присвячено дослідження О.С.Борейка, Г.А.Владимирського, 
Г.Д.Глейзера, Я.Є.Гольдберга, В.О.Гусєва, О.Р.Зенгіна, 
І.Г.Ленчука, В.М.Литвиненка, М.М.Лоповка, В.М.Савченка, 
М.Ф.Четверухіна та інших.

Дослідження В.Ю.Бикова, О.В.Вітюка, М.І.Жалдака, 
В.Ф.Заболотного [1], В.І.Клочка, В.В.Лапінського, 
М.С.Львова, Н.В.Морзе, С.А.Ракова, Ю.С.Рамського та ін-
ших вчених переконливо доводять, що запровадження ін-
формаційних технологій в освітній діяльності дає змогу ін-

дивідуалізувати та диференціювати процес навчання [1-3]. 
Проведемо аналіз педагогічних програмних засобів 

(ППЗ), які призначені для підтримки шкільного курсу гео-
метрії, зокрема стереометрії, що застосовуються у вітчиз-
няних школах з точки зору можливостей моделювання по-
етапної демонстрації геометричних побудов. 

Серед відомих пакетів підтримки математичної діяль-
ності, зокрема в геометрії, виділяють такі, як «GRAN-1», 
«GRAN-2D», «GRAN-3D». Ці ППЗ розроблені М.І.Жалдаком, 
Ю.В.Горошко, О.В.Вітюком. Вони рекомендовані Міністер-
ством освіти і науки з метою організації ефективної пізна-
вальної діяльності учнів під час вивчення геометрії, мають 
україномовний інтерфейс, що в цілому сприяє їх запрова-
дженню у навчальний процес. 

Розглянемо детальніше дидактичні можливості вказа-
них програм. Засобами програми «GRAN-1» (GRaphical 
ANalysis) існує можливість побудови ламаної, визначення 
її довжини, виконання деформації (гомотетії), повороту та 
паралельного перенесення. Інструменти програми дають 
можливість утворити тіло обертання графіком функції чи 
ламаною навколо однієї з осей координат та визначити 
його об’єм. 

ППЗ Gran – 2D (Graphic Analysis 2-Demention) нале-
жить до програм, які призначені для дослідження систем 
геометричних об’єктів на площині, що охоплюють шкільний 
курс планіметрії. Серед особливостей програми слід відмі-
тити прийоми створення системи зв’язаних геометричних 
об’єктів на площині. В основі цих прийомів закладено збе-
реження співвідношень між елементами системи. Тобто, 
при зміні положення одного зі зв’язаних об’єктів, встанов-
лені співвідношення для інших − залишаються. 

Набір інструментів програми дозволяє визначити чис-
лові значення координат вибраного об’єкта, довжину, ве-
личину кута, відповідне рівняння тощо. Така функція як 
площа поверхні та об’єм тіла обертання надає можливість 
отримати числові характеристики фігури обертання за за-
даною твірною яка може бути ламаною чи інтерполяційним 
поліномом. Однак, не існує можливості слідкувати як саме 
утворюється поверхня. Учень може спостерігати статич-
ну модель побудованого просторового тіла, поданого на 
екрані комп’ютера в окремому вікні. Підвищення активності 
учнів відбувається за рахунок можливості проводити до-
слідження створюючи різні поверхні, залежно від вибраної 
твірної, спостерігати за результатами дослідження. 

Програма Gran – 3D характеризується як засіб моде-
лювання просторових об’єктів і може бути використана для 
підтримки курсу шкільної стереометрії. Використовуючи ін-
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